

## 技能满点，搭建梦想舞台

### 致力让每场展会完美呈现，懂技术懂材料懂装修的会展搭建师获人社部认证

## 新职业解锁劳动新价值

● 白木

会展搭建师“十项全能”，搭建产品和活动的盛大舞台；AI质检员精雕细琢，为人工智能注入灵魂；技术经理人牵线搭桥，把实验室里高冷的成果转化为企业蓬勃的生产力；宠物托管师用专业与爱心，抚慰“毛孩子”的分离焦虑；机器人系统运维员仿佛智能设备的“超级医生”，让它们流畅运转……越来越多新职业在长沙涌现，诠释着劳动新价值，也精准踩中社会需求的鼓点。

如今，创造劳动价值早就跳出了“搬砖”“拧螺丝”的传统剧本，在新职业的舞台上玩起了跨界混搭。新职业人脑洞大开的创意和硬核技能，塑造了与众不同的劳动形态，见证了劳动的价值绝不只是满足人们基本生活需求，而是成就人们对美好生活的向往，同时挖掘出劳动者更大的创造能力。换言之，一个又一个新职业可不是凭空冒出来的“盲盒”，而是社会需求孵化的“彩蛋”。

随着经济全球化的推进，作为连接生产与消费的重要桥梁，会展行业的商业价值日益凸显，老会展人变身新职业的“会展搭建师”；随着人工智能席卷各行各业，对数据处理和算法优化的需求飙升，AI质检员、技术经理人应运而生；随着长沙人生活水平日益提高，宠物在家庭中的地位直线上升，代人照看猫狗就变成了正经工作；随着城市里的智能设备越来越多，机器人系统运维员、智能设备调试员都有了用武之地……社会需求就像一位灵感泉涌的编剧，不断抛出新剧本，新职业则默契接招，上演一场场精彩的“职场真人秀”，把大家的美好生活需求安排得明明白白。

这场新职业狂欢，可不是简单的职场“换装游戏”，而是社会进步的加速器。它打破了传统职业的次元壁，给打工人们开辟了更多新赛道，创意、热情、活力满满。更酷的是，新职业还反向“投喂”教育界，逼着学校和培训机构刷新“技能包”，培养出一批批优秀的“斜杠青年”。在这场双向奔赴中，劳动价值不断进化升级，社会需求被精准拿捏，城市发展日新月异。

说到底，新职业就是时代带来的红利。随着长沙经济社会的高质量发展，一定会更多新职业涌现，不断拓展劳动价值的边界。让我们撒好小簸箕，见证新奇迹的诞生。

竞争力会展城市”，会展产业专业竞争力位居中部省会第一。近日，长沙国际会展演艺中心启用，为长沙的会展业增添了一股新力量。2025年，长沙国际工程机械展、中非经贸博览会、湖南国际通用航空博览会等重大活动还将陆续举办，展会成为推动城市高质量发展的强劲力量。

作为业内人士，黄卫权欣喜于会展搭建师这个新职业获得了官方认证：“这对我们从业者来说意义重大，今后行业规范与标准或许将得到进一步完善，也将激励更多人提升自身专业素养，追求更高的职业成就。”

把一堆零散物料“点石成金”般组合成精美的展台，是会展搭建师所追求的价值体现。黄卫权表示，在搭建每一个不同展台的同时，他也“搭建”了属于自己的梦想舞台，“通过我们的努力，提升市民游客逛展会的体验感，让每一次展会得到完美呈现，对我而言就是最好的回报”。



记者手记

会展搭建师被官方“盖章”，或许是会展行业的一个风向标：让专业的人干专业的事，对提升会展行业正规化和专业度、完善会展产业供应链，都有积极意义。其步入新职业序列后，不仅为从业人员提供了明确的职业定位和发展前景，也强化了行业规范，进而将吸引更多优秀人才投身其中，势必推动行业的健康长远发展。

编者按

三百六十行，行行出状元。随着科技应用的飞速发展和分工的持续细化，一大批新兴职业如雨后春笋般涌现，它们不仅是社会进步的缩影，更是个人梦想与时代浪潮交汇的璀璨火花。

又到“五一”，各行各业的劳动者迎来属于自己的节日。长沙晚报特开设《奋斗星城正青春》栏目，通过鲜活个体的故事，展现不同职业背后的汗水与欢笑、挑战与机遇，让读者看见职业选择多元化的今天，每个人都有机会在属于自己的新舞台上发光发热。

● 长沙晚报全媒体记者 刘攀

日前，在人社部新公布的19个新职业中，会展搭建师结束了它的“自由职业”生涯，上了“户口”。然而，大多数人对这一新名词知之甚少，即便在会展业内也是如此。

什么是会展搭建师？为什么要给它定义为新职业？它将给会展业带来什么新变化？带着这些问题，记者走进2025湖南汽车展览会暨长沙市汽车促消费活动的“幕后”，在一片“叮叮哐哐”中寻找答案。

### 要懂技术懂材料懂装修

4月30日至5月5日，2025湖南汽车展览会暨长沙市汽车促消费活动在湖南国际会展中心(芒果馆)举行，集结了来自全球20多个国家和地区的近百个汽车品牌，展出面积超6万平方米，展车数量超600辆。

布展期间，记者在展馆内见到，工作人员正忙着搬物料、搭展台、做装饰……黄卫权是一名会展搭建师，也是湖南汽车展览会组委会执行秘书长。连日来他都在馆内连轴转，与同事沟通展台搭建细节。

“我也是不久前才知道有这个职业名词，但工作内容我很熟悉，以前我们都说自己是干会展的。”这位从业20余年的“老会展人”，跟记者聊起了这个“新身份”。

对这一新职业的职能，官方给出了清晰的定义：从事会展活动场地的搭建和布置，以及负责会展活动结束后拆除和清理工作的人员。

短短两行字，背后却是满满的技能点。“不同于项目经理和搭建工人，会展搭建师需要具备更高的专业性和综合性技能。比如

### 职业名片

#### 会展搭建师

从事会展活动场地的搭建和布置，以及负责会展活动结束后拆除和清理工作的人员。



扫码看辣视频  
看会展搭建师的工作日常



2025湖南车展布展期间，会展搭建师黄卫权(右)与同事沟通展台搭建细节。长沙晚报全媒体记者董阳摄

这很承重柱应该如何设置才安全、电路怎么走、展位究竟设置几面开放，这些问题都不能忽视。”在施工中的展台前，黄卫权边演示边介绍，自己的工作内容包括从沟通对接、安全管理到水电铺设、施工进度把控，以及展会结束后展台拆除运输等一系列流程。

“一个展会的布置，不只是会展搭建师的工作，还要与项目经理、施工人员、供应商等多方沟通，及时获得信息反馈。”黄卫权提到，会展搭建师既要懂技术、懂材料、懂装修，更要兼顾安全生产，通过整体谋划让展会呈现美观又安全的最佳效果。

几句话下来，一个具备设计解读、结构搭

建、设备安装能力，同时能顺畅对接设计师、场馆等各方的会展行业“六边形战士”形象呼之欲出。

### 致力让每场展会完美呈现

作为一种新兴的服务产业，会展经济不仅能促进产业升级、扩大贸易合作，也是助力经济高质量发展、增强城市综合竞争力的重要手段。黄卫权认为，会展搭建师这一新职业的设置是会展行业发展的必然：“随着会展搭建设施的规模和技术要求不断提高，会展搭建师的角色也必将越来越重要。”

2024年，长沙举办展览项目271个，产业总收入超过650亿元，连续12年被评为“中国最具

## 高级技能大师玩转“钢铁巨人”

“全国劳动模范”的劳动节

长沙晚报5月1日讯(全媒体记者 周辉霞 通讯员 李家宇) 全国劳动模范的劳动节是怎样度过的?中联重科工程起重机分公司首席调试高级技能大师龙卫国是在4000吨全地面起重机上度过的。

4000吨全地面起重机是全球最大吨位全地面起重机，能将相当于130辆轿车重量的物体送上70层楼的高度，吊臂的每一次升高，都需要极其精准的重心变化控制。龙卫国的工作就是在设备制造的最后环节进行调试，让“钢铁巨人”在百米高空作业时也能稳如泰山。

“今天早上6点多钟就出门赶往中联智慧城，主要任务是推进一台4000吨全地面起重机的调试，包括协调相应的技术人员、物料装备，以及进行这台设备超起装置的调试。”“五一”晚上7时再

次联系龙卫国时，他告诉记者，调试工作推进得非常顺利，整个假期他都和同事一起赶工，以期完成设备的交付。

2001年从业至今，龙卫国作业1.5万次，调试设备超2000台，其中包括连续三次打破世界纪录的2000吨级全地面起重机、2400吨全地面起重机和4000吨全地面起重机等。他还与团队攻克了调试技术难题30多项，参与申报多项发明专利，助力公司产品向高端化、大型化不断迈进，登上世界之巅。他始终不忘薪火相传，主持编写多部培训教材，累计培养高级技师、技师、高级工57人，带领的“龙卫国班组”获评“全国工人先锋号”，学员在市级竞赛中屡夺“长沙工匠”称号。



扫码看劳模事迹



龙卫国(左二)劳动节在调试4000吨全地面起重机。长沙晚报通讯员 李家宇 供图



↑天心区仰天湖金峰小学，教育工作者雷明在一个彩色的装置里进行教学演示。

←开福区楚家湖路一处建筑工地，长沙市燃气实业有限公司工程师向松正在对施工现场进行测量。



望城区四祥生态种养专业合作社育秧基地，理事长彭兴辉正搬运早稻秧苗。这位拥有高级职称的新农人，坚持通过技术升级让科技种田越种越“甜”。

镜头里的劳动者

## 每一个场景都闪光

在长沙的各个角落，劳动者用汗水与坚守诠释奋斗之美，透着一股精气神。他们是穿梭在各种仪器之间的研究人员，是一丝不苟对待每一个环节的工程师，是手捧鲜活秧苗的新农人，更是一直坚守苦累岗位的老黄牛。在“五一国际劳动节”前夕，记者用镜头记录下这些平凡劳动者的身影。身在不同场景，有着同样热忱，他们的奋斗凝聚成城市发展的力量，闪耀着属于劳动者的独特光芒。



↑望城经开区澳优全球研发中心的生命营养基础研究中心，研究员董玲在进行斑马鱼实验。

↓长沙水业集团长善污水处理厂，技术人员薛印对该厂一处地下管道接口进行检修。



湖南隆平高科种业科学研究院，生物技术实验室在读硕士研究生陈鑫玮在观察水稻生长情况。均为长沙晚报全媒体记者黄启晴摄